



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年12月22日 星期日 农历甲辰年十一月廿二

第20217号 [今日4版]

官方微博 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意热线 6601234



烟台日报 大小新闻 微信 客户端

感受时代大潮里的濠江气象

珠江入海口，是为伶仃洋。这片祖国南疆的水域，映照过文天祥的丹心正气，惊闻过虎门血战的隆隆炮声，响彻过改革开放的阵阵春雷。千百年来，潮落潮起，风起云涌。

12月18日下午，习近平主席乘坐的专机徐徐降落在伶仃洋边的澳门国际机场，欢迎的人群、欢庆的旗阵、欢呼的声浪，顿时汇成欢腾的海洋。

为庆祝澳门回归祖国25周年而来，为澳门更加美好的明天而来。

“国家的发展日新月异，势不可挡，澳门的发展厚积薄发，未来可期。这是澳门居民的光荣，也是全国人民的骄傲。”甫抵澳门，习近平主席在机场向中外记者的讲话，情真意切、振奋人心。

车驶过连接澳门半岛与氹仔的西湾大桥。北起孙逸仙大马路，南至东亚运大马路，百多年来的振兴探索、逐梦征程，具象地写在镜海长虹的两端。

眼前的宽阔水域、天堑通途，平行架起四座跨海大桥，跨越江海，也跨越时间。

最早的一座嘉乐庇总督大桥，带着历史的印记；最新的一座，澳门大桥，响亮叫出莲花宝地的真名姓，于今年10月1日国庆节通车。

潮起潮落，南来北往间，时代已然交替。今日之澳门，中国之澳门，宝地生辉，明珠璀璨，星河鹭起，画图难足。

再次来到这座美丽的城市“走一走、看一看”，习近平主席考察的第一站就来到了一直牵挂着的青年们中间。

19日上午，澳门科技大学综合教学大楼门口，“意诚格物”的校徽格外醒目，似在寄语青年，格物致知、求真理、敏于实践。

在习近平主席心中，“青年是澳门的希望和未来，是建设澳门、建设国家的有生力量。”青春之年的澳门特别行政区，正需青春的活力、青春的创造。

“澳门科学一号”卫星项目团队的代表，去年5月收到过习近平主席的回信。此刻，大家在学校见到习主席，格外激动。“都是年轻人啊！”习近平主席笑着说。青春的气息扑面而来。“这是我们国家现在航天领域科技人才队伍的一个显著特征。”

逐梦苍穹，青蓝相继。时代大潮里，一代人有着一代人的际遇，一代人有着一代人的担当。澳科卫星科学与应用数据中心的大屏幕上，实时显示着卫星的运行轨迹，也映照着青春的奋斗足迹。

得知团队里一名助理研究员是甘肃定西人，习近平主席慨叹：“多不容易啊。甘肃定西，当年是我们国家最贫困地区之一，‘苦瘠甲天下’。现在，那里同样可以培养出人才来。”

一个青年人命运轨迹的转变，折射出民族发展的变迁。

“这说明了我国国家扶贫开发事业的成就，我们现代化事业的发展。”习近平主席说。

澳门不大，却是一块历史密度极高的土地。

学校图书馆里，习近平主席看到书桌上摆放着一本清光绪年间出版的《盛世危言》，停下脚步，仔细察看。

图书馆馆长告诉习主席，今年是这部书出版130周年。

字字读来皆是血。时间回溯，彼时积贫积弱、神州陆沉，启蒙思想家郑观应在澳门的郑家大屋苦苦思索，高呼“忧危”之言，冀以开国民智。

在20日上午的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席回顾澳门的历史：“中国最早一批留学生从这里走向世界，不少中华经典在这里经翻译传到西

方，西方近代科学、技术、文化不少经澳门传入中国内地。”

《盛世危言》正是在近代社会的急剧转型之中，中国人求索图强、兼收并蓄、广纳博采的产物。书中“富强救国”的思想，影响了几多矢志民族复兴的仁人志士。

时代大潮变化，自强不息、革故鼎新的追求不变。

在19日的澳门特别行政区政府欢迎晚宴上，习近平主席以“登高望远”“海纳百川”“锐意进取”三句寄语，对澳门未来发展提出期许，“富不可自满，安不可忘危。要展现更大魄力，勇于变革、敢于创新”。

只有与时俱进，识变应变求变，方能勇立时代潮头。

澳门受制于地理空间，原本经济结构单一，如何在小小的桌子上“唱好精彩的大戏”？习近平主席思虑深远，作出推动“澳门经济适度多元发展”的战略部署。横琴，是这个大局中的关键一子。

15年前，时任国家副主席习近平来横琴，宣布中央政府已决定同意开发横琴的消息。党的十八大后首次出京考察，再度来到横琴。

19日上午，习近平主席从澳门乘车经莲花大桥前往横琴考察。车窗外，大道纵横、高楼林立，旧貌换了新颜。

“这是我时隔6年再一次到横琴，也是15年来第5次到横琴。”“这一路走来啊，我是参与者、决策者、见证者。”往事历历在目，关注一以贯之。

在天沐琴台展示厅，习近平主席参观“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展”，同参与横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。

这片风云际会之地，正书写着日日更新精彩答卷。

“一定要牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展。要坚定落实

规划，保持战略定力，坚持久久为功。”一番叮嘱，语重心长。

这方创新创业热土，吸引着一批又一批追逐梦想的“先行者、实干家”。

“横琴开发建设为你们干事创业提供了广阔的空间和机会，这里可以大有作为，希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。”习近平主席的勉励温暖人心。

展厅结尾处，是一座巨大的沙盘，习近平主席驻足俯看。琴澳十字门海域两岸的建筑景观，格外醒目。

十余年前，这片水域曾是一道夜景分界线，澳门一边灯火辉煌，横琴一边漆黑暗淡。而今，这道浅浅水湾两侧灯火同辉，灿若银河。

天际线上，层楼隔海相望欲比高，海岸线旁，百舸排浪而行似争流，这是一国两制“创新实践的生动缩影，这是中国式现代化的万千气象”。

“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，一定会有澳门更为精彩的篇章！”

今日镜海扬帆，所乘者正是强国建设、民族复兴的浩荡东风。

暮色降临，华灯璀璨。19日，庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会上，戏歌婉转，鼓点铿锵，狮舞昂扬。

“烟开濠镜风光好，好一派，繁华地！”“情牵粤海血脉连，看今朝，共华年！”舞台上，老中青演员齐聚，过去未来交汇。

晚会结尾，习近平主席同全场一同高唱《歌唱祖国》——

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”

高亢激昂的歌声，波澜壮阔的事业。乘风好去，长空万里，山河新篇。

新华社澳门12月21日电

“打开发展新天地、不断创造新辉煌”——习近平主席视察澳门特别行政区纪实

02版

继续推进“一国两制” 实践行稳致远

——论学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会重要讲话

03版

我国修法加强科普宣传活动 拟规定每年9月为全国科普月

新华社北京12月21日电 科学技术普及法修订草案21日提请全国人大常委会会议二次审议。根据各方建议，在总结实践经验基础上，草案二审稿增加规定，每年9月为全国科普月。

由于多年来有关方面通过多种形式，定期组织开展科普活动，取得了良好的社会效果，草案二审稿增加规定，有关单位和组织“可以通过多种形式广泛开展科普活动”。

有的常委会委员提出，残疾人对相关知识和技能的需求较突出，建议与无障碍环境建设法做好衔接，增加关于残疾人的规

定。对此，草案二审稿规定，开放大学、老年大学、社区学院等应当普及卫生健康、网络通信、智能技术、应急安全等知识技能，提升老年人、残疾人等群体信息获取、识别和应用等能力。

为确保科普内容合法和科学，草案二审稿明确，组织和个人提供的科普产品和服务、发布的科普信息应当具有合法性、科学性，不得有虚假错误的内容。为明确网络平台承担发现违法信息后及时处置的责任，草案二审稿规定，网络服务提供者发现用户上传虚假错误信息的，应当立即采取处置措施，防止信息扩散。

我市前11个月进出口总值为4255.5亿元

同比增长1.8%，韩美分别为最大进出口市场

本报讯(YMG全媒体记者王鸿云)据海关统计，今年前11个月，烟台市进出口总值为4255.5亿元，同比(下同)增长1.8%。其中，出口2524.4亿元，增长3.1%。进口1731.1亿元，与上年同期持平。

一般贸易进出口持续增长，加工贸易降幅收窄。前11个月，我市一般贸易进出口2064.2亿元，增长11.4%，占48.5%，提升

4.2个百分点。民营企业进出口大幅增长，表现抢眼，进出口2922.7亿元，增长18.5%。

美国、东盟、韩国列贸易伙伴前3位，美国为最大出口市场，韩国为最大进口来源地。机电产品出口呈现下降趋势，劳动密集型产品、农产品出口保持增长。前11个月，我市出口劳动密集型产品281.9亿元，增长0.8%。出口农产品230.7亿元，增长10.2%。

今年入境来烟外国人近11万人次 同比增长81.42%

本报讯(YMG全媒体记者刘朝阳 通讯员 刘丹)17日，烟台蓬莱国际机场为新增口岸，将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时(10天)，这是烟台对外开放的重大利好政策。

今年以来，入境来烟的外国人近11万人次，同比增长81.42%。本次烟台蓬莱国际机场口岸获批外国人过境免签政策，将方便更多的外国人来烟，也为我市经济社会发展全面绿色转型、碳交易市场潜力巨大。双碳中心的启动无疑将为城市转型发展、企业节能降碳提供更加有力的支撑。

内在旅店或公安派出所办理住宿登记。过境免签外籍旅客在华停留不超过240小时，其间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动。”烟台市公安局出入境管理分局负责人表示，如有紧急合理事由或不可抗力等原因需在中国境内停留超过规定时限，或者超出准予停留区域的，应提前向所在地公安机关出入境管理部门申请办理停留证件。

相关部门充分利用窗口服务、12367移民事务服务平台等各类媒体平台，多渠道、全方位宣传政策详情及便利性，提升社会面对政策的知晓度。

“共和国印记”见证物和工业遗产保护利用典型案例名单公布

芝罘区一企业成功入选

本报讯(YMG全媒体记者钟嘉琳)昨日记者获悉，国家文物局、工业和信息化部公布“共和国印记”见证物和工业遗产保护利用典型案例名单，芝罘区“张裕酿酒公司：工业旅游开发”工业遗产保护利用典型案例上榜。

作为烟台民族工业的标志性企业，张裕公司肩负着“企业历史传承 城市文旅地标 工业文明记忆”的使命。1992年，张裕公司在老厂址建设了张裕酒文化博物

馆，以博物馆为主体，活化利用百年地下大酒窖等工业遗产，将工业遗产核心物项和大量的历史资料与数字化手段相结合，通过多样化方式向游客进行爱国主义教育、党性教育、科普教育等，让工业遗产活起来、动起来。

目前，工业旅游已成为张裕的主导产业之一，固定资产超20亿元，游客接待量累计近1000万人次，取得了良好的经济和社会效益。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛

上海环境能源交易所“落子”港城

烟台有了自己的“碳管理专家”

新闻深1

●未来，上海环交所将与烟台在人才培养、企业低碳能力建设、低碳技术服务、绿色供应链体系支撑等绿色低碳发展领域展开全面深化合作，进一步提升区域和企业碳管理能力，全面助力烟台打造绿色低碳高质量发展示范城市

●上海环境能源交易所·烟台双碳中心将开展碳普惠体系顶层设计、减排项目场景开发，进行双碳培训与咨询服务，开展碳核算与碳足迹管理，推动减碳技术研发与推广，开展绿色贸易与金融创新等，可以说，烟台有了自己的碳管理“专家”



恰逢其时。

“此次烟台双碳中心的成立，将成为烟台与上海环交所共享产业资源、共创低碳成果，在绿色低碳发展领域全面深化合作的新起点。”上海环境能源交易所董事长赖晓明表示，上海环交所将持续为烟台

探索政府及企业双碳战略转型路径，围绕人才培养、企业低碳能力建设、低碳技术服务、绿色供应链体系支撑等方面持续发力，进一步创新绿色供应链一揽子产品与服务，为应对绿色贸易要求与国际市场变化提供有力支撑。

记者了解到，上海环境能源交易所·烟台双碳中心将开展碳普惠体系顶层设计、减排项目场景开发，进行双碳培训与咨询服务，开展碳核算与碳足迹管理，推动减碳技术研发与推广，开展绿色贸易与金融创新等，可以说，烟台有了自己的碳管理“专家”。

启动仪式上，发布了烟台双碳中心的首批产品与服务，将建设碳普惠平台、开展双碳能力建设和绿色供应链体系服务。“在碳普惠平台上，我们将通过为自愿参与减碳行为的主体建立减排行为激励机制，将其减排行为量化、记录、核发为碳普惠减排量，实现‘谁减排，谁获益’，引导更广泛的主体参与国家‘双碳’目标。”烟台黄渤海新区碳普惠平台建设运营方、华碳环境技术(山东)有限公司董事长董浩岩表示。

推动绿色低碳发展，企业是关键。烟台双碳中心与山东裕龙石化、烟台华新不锈钢、力高(山东)新能源、烟台力高动力科技等企业签署了战略合作协议，将全方位助力企业低碳能力建设，推动企业技术、产品向高端化、绿色化、智能化升级。

眼下，烟台正在系统推进经济社会发展全面绿色转型，碳交易市场潜力巨大。双碳中心的启动无疑将为城市转型发展、企业节能降碳提供更加有力的支撑。

打造海防文化名城 传承弘扬文化瑰宝

烟台海防文化研究会举行成立大会

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)为深入学习践行习近平文化思想，落实省委、省政府关于海防文化的部署要求，贯彻全市宣传思想文化工作会议精神，加强烟台海防文化保护研究，促进文旅融合，建设更具影响力的“仙境海岸、品质烟台”城市文化品牌，打造烟台海防文化名城，12月21日，烟台海防文化研究会成立大会在鲁东大学图书馆报告厅举行。市委宣传部、鲁东大学及市文旅局、市社科联等部门单位参加会议。

烟台海防文化研究会是目前所知全国唯一的关于海防文化研究的学术团体。研究会的成立将胶东地区从事海防史、海军事研究的单位和个人组织在一

起，形成一个共同探讨、共同宣传、共同为烟台海防文化建设建言献策的人文社科平台，从而激发民间海防文化爱好者的潜力，有效促进烟台海防文化的挖掘和升华。研究会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持实事求是、理论联系实际的优良学风，遵守国家宪法、法律和社会道德风尚，开展烟台海防文化历史研究、组织海防文化学术活动、开展海防文化宣传教育，推动学科建设和人才培养，为社会主义精神文明建设和文化传承创新服务。

建设的典范，巧妙融合码头、城墙、炮台等建筑，形成坚固的防御工事；威继光在此操练水军、抗击外敌，书写下荡气回肠的篇章；近代甲午战争的硝烟也曾弥漫在这片海域。烟台军民凭借智慧和勇气，依托海防设施，浴血奋战，留下许多可歌可泣的英勇事迹。这为研究我国古代军事战略、近代海防兴衰提供了珍贵的实物依据与史料素材，让后人得以窥见先辈们为捍卫海疆主权而进行的不懈斗争。

烟台海防文化蕴含着伟大的精神价值。它承载着无畏的爱国精神，彰显着坚韧不拔与顽强不屈的意志。面对外敌的坚船利炮，烟台军民上下同仇敌忾、前赴后继，以热血之躯筑起“海上长城”，这种爱国情怀和奉献精神成为了烟台海防文化的核心精神支柱。在漫长的海防斗争岁月里，烟台军民坚守阵地，不屈不挠，历经无数挫折仍奋勇向前，跨越古今的民族大义与爱国情怀，鼓舞着当代人在面对诸多困难时坚定信念、勇往直前。

烟台海防文化具备深厚的历史价值，自明朝起，烟台开始构建完备的海防体系，以抵御海上侵扰。蓬莱水城作为海防